



码上看报



码上订报

# 全国粮食标准仓房完好仓容超7亿吨 多措并举保障夏粮收购平稳有序

国家粮食和物资储备局5月15日召开新闻通气会称,全国粮食标准仓房完好仓容超7亿吨。目前基本形成与粮食生产、储备和流通相适应的粮食收储保障体系,夏粮收购期间将统筹推进仓容准备、执法监管、安全生产等相关工作,确保夏粮收购有序推进。

近年来,我国大力推进仓储设施建设、绿色储粮技术应用,仓储设施规模逐年递增,粮食储存保质保鲜水平进一步提升。截至2023年末,全国粮食标准仓房完好仓容超7亿吨,较2014年增长了36%;全国实现低温准低温储粮仓容2亿吨、气调储粮仓容5500万吨;国有粮库储粮周期

内综合损失率控制在1%的合理范围内。

国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司司长周冠华表示,夏粮收购期间,将指导各地因地制宜推广使用科学储粮装具,助力农民减损增收;拓展粮食产后服务中心功能,助农减损增收作用;深入推进粮食绿色仓储提升行动,持续提高绿色储粮水平和品质保障能力。

日前,国家粮食和物资储备局制定《粮食仓储作业“十个严禁”》,严格落实安全生产主体责任和监管责任,防范化解粮食作业安全风险。“收购期间,督促各级粮食和储备部门推动

‘十个严禁’落实落地,持续推动安全生产规范化、标准化、智能化、专业化、效能化,着力消减安全风险、消除事故隐患。”国家粮食和物资储备局应急物资储备司副司长陈林表示。

强化粮食流通执法监管方面,夏收期间将严格履行监管责任,持续加大夏粮收购期间监管和执法力度。“下一步,我们将结合粮食流通‘铁拳行动’,运用信息化等手段,加大涉粮违法违规问题打击力度,对坑农害农等违法违规行为发现一起、严查一起,绝不姑息。”国家粮食和物资储备局执法督查局局长钟海涛说。

(据中国新闻网)

## “燕赵”大粮仓 田管忙

5月16日,河北省晋州市槐树镇北白水村的农民在麦田内使用无人机进行“一喷三防”作业。

初夏时节,河北省中南部地区的冬小麦进入抽穗、灌浆期,各地农业部门积极指导农民对冬小麦进行“一喷三防”等中期管理,确保夏粮丰收。

新华社记者 杨世尧 摄



## 有机农业让草坝村 既有“面子”又有“里子”

农业科技报·中国农科新闻网记者 康军

5月16日,记者随“陕西日报社‘高质量发展看汉中’全媒体行动调研采访活动”采访团走进陕西洋县纸坊街道办草坝村,探寻这个曾经一穷二白的落后村庄,如何在坚持保护朱鹮的同时,走出一条绿色发展之路,把落后村变成了“村前米粮川、村后花果山、村内大花园”的远近闻名的“明星村”。

上世纪80年代,洋县首次发现了7只野生朱鹮。因朱鹮对生存环境的要求极为苛刻,草坝村被国家确定为朱鹮保护核心区,进而全面限制使用农药化肥。这一禁令,使草坝村依靠传统的

农业生产方式实现增收致富的希望变得渺茫。

面对如此情况,经过深思熟虑,2005年,当时村委一班人下定决心带领全体村民走既能保护好朱鹮,又能实现村美民富的绿色有机发展之路。

该村从整治美化生活环境、改善基础设施条件、按市场需求打造朱鹮品牌发展抓有机农业、依靠科技提升传统梨果的品质起步干起,经过几年的努力,村民们尝到了发展有机农业实现增产增收的甜头。为解决分散经营、规模较小、销售渠道过窄的问题,2009年,朱鹮湖果业合作社顺势而出。2015年,草坝村有机稻米产品获得欧盟认证。目前,“朱鹮湖”牌有机

产品已经远销北、上、广等20多个城市,“朱鹮湖”商标也荣获陕西省著名商标。2023年,村集体经济积累达到240万元,农民人均纯收入1.8万元。全村认证有机梨果3800亩,有机稻米、油菜基地6050亩。该村先后荣获全国文明村、中国现代农业与乡村振兴研究示范基地等荣誉。

“下一步,我们将不断提高有机产品的知名度、美誉度,促进群众持续致富,把草坝村建设得更美丽。”该村党支部书记刘煜华说,村民们的兜里有钱了,“精神小康”已经成为草坝村民争相追求的新时尚,建设和谐美丽家园的意愿和行动也变得更加强烈主动了。崇德向善、文明知礼、积极向上在村里已蔚然成风。

高质量发展看汉中